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35/08/14 

VERHANDLUNGSSCHRIFT 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Marktgemeinde Gaweinstal 

am 15. Dezember 2014 im Sitzungssaal der Marktgemeinde Gaweinstal. 

Beginn: 19.32 Uhr 
Ende: 20.48 Uhr 

Anwesende: 

Bgm. Richard SCHOBER 

Vizebgm. Ferdinand BAMMER 

gGR Mag. Johannes BERTHOLD gGR Monika ARTHABER 

gGR Thomas  WIMMER gGR Johannes RABENREITHER 

GR Mag. (FH) Johann PLACH GR Maria KOCH 

GR Ing. Bernhard EPP GR Johann KUZDAS 

GR Heidelinde ESBERGER GR Ing. Mag. Hubert KUZDAS 

GR Reinhard WÜRZL GR Erwin SCHOBER 

GR Dipl.-Ing. Michael REITTER GR Markus HOLZMANN 

gGR Johann FIDLER 

GR Monika WALZER  

GR Josef STELZL 

GR RegR Herbert KIENAST 

GR Josef WEINMAYER  

Entschuldigt waren:  

gGR Ing. Wolfgang  HACKL GR Rainer HICKL 

Unentschuldigt waren: - 

Außerdem waren anwesend: 

AL Gerald SCHALKHAMMER – Schriftführer 

VB Erich STEINGLÄUBL – Buchhalter 

 

Die Sitzung war öffentlich und beschlussfähig. 

Tagesordnung 
Siehe Einladung vom 5.12.2014 
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 35/08/14 

EINLADUNG 
Die Gemeinderätinnen und Gemeinderäte werden zu der am 

Montag, 15. Dezember 2014, um 19.30 Uhr 
im Sitzungssaal der Marktgemeinde Gaweinstal stattfindenden 

GEMEINDERATSSITZUNG 
eingeladen. 

Tagesordnung: 

 ÖFFENTLICHE SITZUNG 
Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

1. Genehmigung und Fertigung des letzten Sitzungsprotokolls 
2. Bericht über die Vorstandssitzung vom 4.12.2014 
3. Bericht über die Prüfungsausschusssitzung vom 3.12.2014 
4. Änderung des Örtlichen Raumordnungsprogrammes / Flächenwidmungsplanes – 

Neuwidmung von drei Flächen als „Grünland-Windkraftanlage (Gwka) – Windpark 
Schrick II 

5. Änderung des Örtlichen Raumordnungsprogrammes / Flächenwidmungsplanes – 
Neuwidmung von vier Flächen als „Grünland-Windkraftanlage (Gwka) – Windpark 
Schrick I 

6. Stellungnahme der Marktgemeinde Gaweinstal zum übermittelten Entwurf einer 
Verordnung über ein Regionales Raumordnungsprogramm „Wien Umland Nord“ 

7. Dank und Anerkennung – Ehrungen 
8. Vergabe Bepflanzung – Neugestaltung Ortsdurchfahrt Gaweinstal 
9. Zusatzauftrag ZA2 – Ortsdurchfahrt Gaweinstal 

10. Kindertagesbetreuungseinrichtung – KG Gaweinstal 
11. Grundstücksangelegenheit – Grenzberichtigung – Binder – KG Gaweinstal 
12. Grundstücksverpachtung – „Hausjoch“ ParzNr. 3343 – KG Gaweinstal 
13. Honoraranbote – Hochwasserschutz – KG Höbersbrunn 
14. Grundstücksankauf – GrdstNr. 1828/51 – KG Martinsdorf 
15. Voranschlag 2015 (VA 2015), mittelfristiger Finanzplan 2015 - 2019 

 NICHT ÖFFENTLICHE SITZUNG 
Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

1. Genehmigung und Fertigung des letzten Sitzungsprotokoll 
2. Grundkauf zur Verbesserung der Verkehrssicherheit – KG Höbersbrunn 

 
Triftige Gründe für ein Fernbleiben von der Sitzung sind unverzüglich dem Bürgermeister 
bekannt zu geben. 

Gaweinstal, 5.12.2014 
 

 

 Marktgemeinde Gaweinstal 

 

 Richard Schober 
F.d.R.d.A. Schalkhammer Bürgermeister 
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ÖFFENTLICHE SITZUNG 
Der Vorsitzende Richard Schober eröffnet die Gemeinderatssitzung, nimmt die Begrüßung vor und 
stellt die Beschlussfähigkeit fest. 

1. Dringlichkeitsantrag 

gemäß § 46 Abs. 3 der NÖ Gemeindeordnung 1973 

Bgm. Richard Schober und GR Ing. Mag. H. Kuzdas bringen gemeinsam vor Beginn der Sitzung 
schriftlich einen Dringlichkeitsantrag zum Thema finanzielle Unterstützung der 
Jagdhornbläsergruppe des Hegerings Gaweinstal, ein. 

Sie erörtern ihren Dringlichkeitsantrag. 

Der Antrag lautet: Es wird hiermit die Aufnahme des Punktes finanzielle Unterstützung der 
Jagdhornbläsergruppe des Hegerings Gaweinstal, in die Tagesordnung der öffentlichen 
Gemeinderatssitzung beantragt. 

Danach führt der Vorsitzende die Abstimmung auf Zuerkennung der Dringlichkeit durch. 

Beschluss: Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

Dem Antrag wird daher die Dringlichkeit zuerkannt und die Aufnahme sowie Beratung des Punktes 
finanzielle Unterstützung der Jagdhornbläsergruppe des Hegerings Gaweinstal in der 
öffentlichen Gemeinderatssitzung unter der Tagesordnung TOP 16 bewilligt. 

Da bettreffend TOP 12, Grundstücksverpachtung – „Hausjoch“ ParzNr. 3343 – KG Gaweinstal 
noch genaue Abklärungen vorzunehmen sind, setzte der Vorsitzende den TOP vor Eingang in die 
Tagesordnung ab. 

Die schriftlichen Anfragen der Sozialdemokratischen Fraktion im Gemeinderat der Marktgemeinde 
Gaweinstal an den Bürgermeister Richard Schober gem. § 22 NÖ GO 1973 zur Sitzung am 
15.12.2014 zu TOP 15 Voranschlag 2015 werden spätestens in der nächsten 
Gemeinderatssitzung beantwortet, da für eine sofortige Beantwortung die Anfrage zu kurzfristig 
einlangte. 

TOP 1: Genehmigung und Fertigung des letzten Sitzungsprotokolls 

Der Vorsitzende verweist auf die Zustellung des Sitzungsprotokolls vom 13.11.2014, 34/07/14, und 
stellt den Antrag, dass im Falle keiner schriftlichen Vorbringen von Einwänden gegen das 
Sitzungsprotokoll der letzten Sitzung, das Sitzungsprotokoll genehmigt und unterfertigt werden 
soll. 

Da kein schriftlicher Einwand zum Protokoll vom 13.11.2014, 34/07/14, einlangte, wurde das 
Protokoll vom 13.11.2014, 34/07/14, gezeichnet und gilt als genehmigt. 
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TOP 2: Bericht über die Vorstandssitzung vom 4.12.2014 

Gemeindevorstandssitzung vom 4.12.2014: 

TOP 2.1: Genehmigung und Fertigung des letzten Sitzungsprotokolls 

Das Sitzungsprotokoll der Vorstandssitzung vom 13.10.2014 wurde einstimmig genehmigt. 

TOP 2.2: Bericht Klagsache DI Jorda 

Der Bürgermeister berichtete über das Klageverfahren DI Jorda vor dem Landesgericht 
Korneuburg zu dem Zeichen 2Cg 150/04s. 

TOP 2.3: Kaufinteresse am Einachsanhänger der Gemeinde Gaweinstal 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass das Kaufinteresseansuchen angenommen 
und der Einachsanhänger der Gemeinde Gaweinstal verkauft wird. 

TOP 2.4: Asphaltierungsarbeiten beim Sammelzentrum – KG Gaweinstal 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass der Auftrag für die Asphaltierungsarbeiten in 
Gaweinstal beim Sammelzentrum die Firma Leithäusl GesmbH. aus Korneuburg erhält. 

TOP 2.5: Verfüllung eines Hohlraumes – Obere Berggasse 2 – KG Gaweinstal 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass der Auftrag für die Sanierungsarbeiten nach 
einem Einsturz einer darunter liegenden Kellerröhre in 2191 Gaweinstal, Obere Berggasse 2 an 
die Firma Maier aus Schrick erteilt wird. 

TOP 2.6: Fenstertausch bei den Hochbehältern in Atzelsdorf und Höbersbrunn 

Der Gemeindevorstand beschloss mehrstimmig, dass der Auftrag für den Tausch der Fenster bei 
den Hochbehältern in Atzelsdorf und Höbersbrunn an die Firma Binder aus Gaweinstal erteilt wird. 

TOP 2.7: Gemeindeeigene Gebäude – Rauchfangsanierung – KG Gaweinstal 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass die Aufträge für die Rauchfangsanierungen 
bei den gemeindeeigenen Gebäuden (Gemeindeamt und Bauhof) in Gaweinstal an die Firma 
Rauchfangprofi aus Wien erteilt werden. 

TOP 2.8: Bauhofobjekt – Untere Berggasse – KG Gaweinstal 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass die Geräte von Herrn Karl Fuchs nicht gekauft 
werden und das Bauhofobjekt deshalb bis Ende dieses Jahres von den Gerätschaften zu räumen 
ist. 

TOP 2.9: gemeindeeigene Gebäude – Dachbodendämmungen – KG Martinsdorf und KG 
Schrick 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass die Aufträge für die Dachbodendämmungen 
der gemeindeeigenen Gebäude (Kindergarten Martinsdorf, Volksschule und Kindergarten Schrick) 
an die Firma Hollaus aus Mistelbach erteilt werden. 
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TOP 2.10: Gehsteig / Gehweg zwischen Kreuzgasse und Teichfeldgasse – KG 
Höbersbrunn 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass die Umsetzung der Installierung eines 
provisorischen Gehweges durch unser Bauhofteam im Frühjahr 2015 im Zuge der Weiterführung 
des Rückbaus der B7 mittels Recyclingmaterial zu erfolgen hat. 

TOP 2.11: Überprüfung der Abwasserbeseitigungsanlage / Kanal – KG Pellendorf 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass die beiden abgegebenen Anbote nicht 
vergleichbar sind, weshalb bei der Firma Rohrblitz GmbH. analog zum Anbot der Firma ETR die 
Preise für die Befahrung des Regenwasserkanals und der Hausanschlüsse erhoben werden 
sollen. 

TOP 2.12: Heizung – Kindergarten Schrick 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass die Heizung im Kindergarten Schrick von 
Elektroheizung auf Gasheizung umgestellt werden soll. 

TOP 2.13: Festlegung und Beratung der TOP für die öffentliche GR-Sitzung 

TOP 2.14: Vorbringen des Bürgermeisters 

TOP 2.14.1: Asphaltierungsarbeiten Hirsbodenstraße – Am Kreuzweg – KG Schrick 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass der Auftrag für die Asphaltierungsarbeiten in 
Schrick bei der Hirsbodenstraße zum Straßenzug „Am Kreuzweg" an die Firma Leithäusl GesmbH. 
aus Korneuburg erteilt wird. 

TOP 2.14.2: Bericht über die Sitzung des Prüfungsausschusses vom 3.12.2014 

Jener TOP wird in der heutigen öffentlichen Gemeinderatssitzung beraten. 

TOP 2.15: Vorbringen der Vorstandsmitglieder 

TOP 2.15.1: gGR Johann Fidler 

TOP 2.15.1.1: Grundkauf zur Verbesserung der Verkehrssicherheit – KG Höbersbrunn 
Jener TOP wird in der heutigen nicht öffentlichen Gemeinderatssitzung beraten. 

TOP 2.15.1.2: Verkehrsüberprüfung – Einbahnregelung – Im Gassl – KG Höbersbrunn 
Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig eine verkehrsrechtliche Überprüfung zwecks 
Einführung einer Einbahnregelung beim Straßenzug „Im Gassl“ von der Unteren Landstraße zur 
Vorgartenstraße. 

TOP 2.15.1.3: Gehsteigherstellung – Obere Landstraße – KG Höbersbrunn 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass der Auftrag zur Gehsteigherstellung in der 
Oberen Landstraße an die Firma Leithäusl aus Korneuburg erteilt wird. 

TOP 2.15.2: gGR Ing. Wolfgang Hackl 

TOP 2.15.2.1: Winterdienst – Aufstellung Zusatztafel – Sonnenweg – KG Atzelsdorf 
Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig die Anbringung einer Zusatztafel mit dem Hinweis 
der Nichtschneeräumung im Straßenzug „Sonnenweg“ sowie die Ausstellung einer 
diesbezüglichen schriftlichen Bestätigung an Franz Hackl. 

TOP 2.15.3: gGR Monika Arthaber 

TOP 2.15.3.1: Regenwasserproblematik – Ziegelhölzlstraße – KG Pellendorf 
Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass eine Besichtigung durch den Bgm. 
gemeinsam mit dem OV und einem Ziviltechniker durchgeführt wird. 
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TOP 2.15.4: Vizebgm. Ferdinand Bammer 

TOP 2.15.4.1: Verschleißschicht – KG Schrick 
Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass ein entsprechender Kostenvoranschlag zur 
Auftragung der fehlenden Verschleißschicht auf den Gemeindestraßen in Schrick durch die Firma 
Leithäusl erstellt wird. 

TOP 2.15.4.2: Reparatur eines Handlaufes – Verbindung Sommergasse zur Anton-Stöckl-
Gasse – KG Schrick 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass unser Bauhofteam umgehend den Handlauf 
des Fußweges zwischen der Sommergasse und der Anton-Stöckl-Gasse repariert. 

TOP 3: Bericht über die Prüfungsausschusssitzung vom 3.12.2014 

Sachverhalt: 

Der Obmann-Stellvertreter des Prüfungsausschusses GR Ing. Bernhard Epp berichtet, dass am 
3.12.2014 eine nicht angesagte Sitzung des Prüfungsausschusses stattgefunden hat, bei der die 
Kassa, die Belege, das Inventar sowie der Tresor geprüft und keine Mängel festgestellt wurden. 
Des Weiteren wurde der Voranschlag 2015 sowie der mittelfristige Finanzplan 2015 bis 2019 
erläutert und zur Kenntnis genommen. 
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TOP 4: Änderung des Örtlichen Raumordnungsprogrammes / 
Flächenwidmungsplanes – Neuwidmung von drei Flächen als „Grünland-
Windkraftanlage (Gwka) – Windpark Schrick II 

Sachverhalt: 

Der Bürgermeister berichtet, dass der Gemeinderat der Marktgemeinde Gaweinstal beabsichtigt, 
das Örtliche Raumordnungsprogramm in der Katastralgemeinde Schrick in folgendem Punkt 
abzuändern: 

* Umwidmung von „Grünland-Land- und Forstwirtschaft“ (Glf)“ in „Grünland-Windkraftanlage 
(Gwka)“ im Bereich von drei Flächen im Nordosten des Gemeindegebietes („Windpark 
Gaweinstal“) als Ergänzung zum bestehenden, derzeit 7 Windkraftanlagen umfassenden 
Windpark „Schrick II“ 

Der Entwurf zur Änderung des Örtlichen Raumordnungsprogrammes bzw. des 
Flächenwidmungsplanes wurde sechs Wochen zur allgemeinen Einsicht aufgelegt. 

Innerhalb der Auflagezeit langten keine schriftlichen Stellungnahmen ein. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge die vorliegende Verordnung beschließen: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Gaweinstal beschließt nach Erörterung (der eingelangten 
Stellungnahmen bzw.) des „Umweltberichtes“ zur Strategischen Umweltprüfung folgende 
 

V E R O R D N U N G 
 

§ 1 Aufgrund des §22 (1) des NÖ-Raumordnungsgesetzes 1976, LGBl. 8000 idgF. wird das 

Örtliche Raumordnungsprogramm für die Marktgemeinde Gaweinstal in der Katastralgemeinde 
Schrick abgeändert. 
 

§ 2 Die Plandarstellung des Flächenwidmungsplanes (PZ.: GATL – FÄ 25 – 11094-A) verfasst 

von DI Karl SIEGL, Gschwandnergasse 26/2, 1170 Wien – ist gemäß §12 (3) der NÖ-
Planzeichenverordnung (LGBL. 8000/2 idgF.) wie eine Neudarstellung ausgeführt und mit einem 
Hinweis auf diese Verordnung versehen und liegt im Rathaus Gaweinstal während der 
Amtsstunden zur allgemeinen Einsicht auf. 
 
 

§ 3 Diese Verordnung tritt nach ihrer Genehmigung durch die NÖ-Landesregierung und nach ihrer 

darauf folgenden Kundmachung mit dem auf den Ablauf der zweiwöchigen Kundmachungsfrist 
folgenden Tag in Kraft. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
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TOP 5: Änderung des Örtlichen Raumordnungsprogrammes / 
Flächenwidmungsplanes – Neuwidmung von vier Flächen als „Grünland-
Windkraftanlage (Gwka) – Windpark Schrick I 

Sachverhalt: 

Der Bürgermeister berichtet, dass der Gemeinderat der Marktgemeinde Gaweinstal beabsichtigt, 
das Örtliche Raumordnungsprogramm in der Katastralgemeinde Schrick in folgendem Punkt 
abzuändern: 

* Umwidmung von „Grünland-Land- und Forstwirtschaft“ (Glf)“ in „Grünland-Windkraftanlage 
(Gwka)“ im Bereich von vier Flächen im nördlichen Gemeindegebiet zwischen den Ortschaften 
Höbersbrunn und Schrick („Windpark Schrick West“) als Ergänzung bzw. Repowering des 
bestehenden Windparks „Schrick I“ 

Der Entwurf zur Änderung des Örtlichen Raumordnungsprogrammes bzw. des 
Flächenwidmungsplanes wurde sechs Wochen zur allgemeinen Einsicht aufgelegt. 

Innerhalb der Auflagezeit langten keine schriftlichen Stellungnahmen ein. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge die vorliegende Verordnung beschließen: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Gaweinstal beschließt nach Erörterung (der eingelangten 
Stellungnahmen bzw.) des „Umweltberichtes“ zur Strategischen Umweltprüfung folgende 
 

V E R O R D N U N G 
 

§ 1 Aufgrund des §22 (1) des NÖ-Raumordnungsgesetzes 1976, LGBl. 8000 idgF. wird das 

Örtliche Raumordnungsprogramm für die Marktgemeinde Gaweinstal in der Katastralgemeinde 
Schrick abgeändert. 
 

§ 2 Die Plandarstellung des Flächenwidmungsplanes (PZ.: GATL – FÄ 24 – 11049) verfasst von 

DI Karl SIEGL, Gschwandnergasse 26/2, 1170 Wien – ist gemäß §12 (3) der NÖ-
Planzeichenverordnung (LGBL. 8000/2 idgF.) wie eine Neudarstellung ausgeführt und mit einem 
Hinweis auf diese Verordnung versehen und liegt im Rathaus Gaweinstal während der 
Amtsstunden zur allgemeinen Einsicht auf. 
 

§ 3 Diese Verordnung tritt nach ihrer Genehmigung durch die NÖ-Landesregierung und nach ihrer 

darauf folgenden Kundmachung mit dem auf den Ablauf der zweiwöchigen Kundmachungsfrist 
folgenden Tag in Kraft. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
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TOP 6: Stellungnahme der Marktgemeinde Gaweinstal zum übermittelten Entwurf einer 
Verordnung über ein Regionales Raumordnungsprogramm „Wien Umland Nord“ 

Sachverhalt: 

Der Vorsitzende berichtet, dass das Ziviltechnikerbüro DI Siegl zum Entwurf der Verordnung der 
Landesregierung NÖ über ein Regionales Raumordnungsprogramm „Wien Umland Nord“ eine 
Stellungnahme abgegeben hat, welche vor allem in Hinblick auf das kurz vor Rechtskraft stehende 
„Örtliche Raumordnungsprogramm 2013 – Örtliches Entwicklungskonzept“ erforderlich ist. Jene 
Stellungnahme ist vom Gemeinderat zu beschließen.  

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge die vorliegende Stellungnahme zum Entwurf der Verordnung über ein 
Regionales Raumordnungsprogramm „Wien Umland Nord“ beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

Die Sitzung wird von 19.45 bis 19.58 Uhr zwecks Beratung des nächsten TOP unterbrochen. 

TOP 7: Dank und Anerkennung - Ehrungen 

Sachverhalt: 

Der Bürgermeister berichtet, dass bei ihm mehrere schriftliche Ehrungsansuchen eingelangt sind. 
GR Josef Stelzl beantragte die Ehrungen des Obmannes und seines Stellvertreters des   Vereines 

„Pellendorf aktiv für ein schöneres Pellendorf“ Herrn Josef Smekal sowie Herrn Wilhelm Prem. 

(silberne Ehrennadel mit Gemeindewappen und Lorbeerkranz der Marktgemeinde Gaweinstal) 

Der Obmann des DEV-Schrick Mag. Erwin Max beantragte die Ehrung von Hans-Peter Krenn im 
Rahmen des Bürgermeisterempfanges 2015. (silberne Ehrennadel mit Gemeindewappen und 
Lorbeerkranz der Marktgemeinde Gaweinstal) 

Der Obmann des Musikvereins Gaweinstal und Umgebung DI Josef Wiesinger beantragte die 
Verleihung der silbernen Ehrennadel mit Gemeindewappen und Lorbeerkranz der Marktgemeinde 
Gaweinstal an Kapellmeister-Stellvertreter Friedrich Rauch. 

Die Arbeitskreisleiterin der Gesunden Gemeinde beantragte schriftlich Herrn OMR Dr. Parviz 
Nikbakhsh Dank und Anerkennung auszusprechen. 

gGR Ing. Hackl beantragte die Verleihung der silbernen Ehrennadel mit Gemeindewappen und 
Lorbeerkranz der Marktgemeinde Gaweinstal an Verschönerungsverein-Obmann Helmut Reiter 
und an Herrn Josef Czezatke (Friedhofbetreuung). 

Bgm. Richard Schober beantragte die Verleihung der silbernen Ehrennadel mit Gemeindewappen 
und Lorbeerkranz der Marktgemeinde Gaweinstal an Frau Elfriede Popp (Chronik Gaweinstal). 

Nachträglich zur Gemeindevorstandssitzung langten weitere Ehrungsansuchen ein: 

GR Ing. Mag. Kuzdas beantragte die Verleihung der Ehrennadel in Gold mit Gemeindewappen 
und Lorbeerkranz der Marktgemeinde Gaweinstal an Herrn Johann Kuzdas, an Herrn Kurt Sulzer 
und an Herrn MMag. Leopold Kuzdas sowie die Verleihung der silbernen Ehrennadel mit 
Gemeindewappen und Lorbeerkranz der Marktgemeinde Gaweinstal Herrn Gerhard Ehrenberger. 

gGR Arthaber beantragte schriftlich Frau Herta Schendl Dank und Anerkennung auszusprechen.  
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Nach Diskussion ersuchte GR Hubert Kuzdas um eine Sitzungunterbrechung um mit dem 
Bürgermeister eine kurze Besprechung zu führen. 

Nach der Sitzungunterbrechung wurde darüber Einigung erzielt, dass Herr MMag. Leopold Kuzdas 
und Herr Kurt Sulzer die silberne Ehrennadel mit Gemeindewappen und Lorbeerkranz der 
Marktgemeinde Gaweinstal erhalten sollen. 

GR Ing. Mag. H. Kuzdas und GR J. Kuzdas verlassen wegen Befangenheit den Sitzungssaal. 

Antrag des Vorsitzenden an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge das Ehrungsansuchen von GR Ing. Mag. H. Kuzdas betreffend Herrn 
Johann Kuzdas und Herrn MMag. Leopold Kuzdas beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

GR Ing. Mag. H. Kuzdas und GR J. Kuzdas betreten wieder den Sitzungssaal. 

Antrag des Vorsitzenden an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge die Ehrungsansuchen für alle anderen im Sachverhalt genannten 
Personen beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

TOP 8: Vergabe Bepflanzung – Neugestaltung Ortsdurchfahrt Gaweinstal 

Sachverhalt: 

Der Bürgermeister berichtet, dass betreffend der Bepflanzung für die Neugestaltung der 
Ortsdurchfahrt Gaweinstal im Zuge des Rückbaus der B7 die Ausschreibung durchgeführt wurde. 
Derzeit werden die abgegebenen Anbote von Frau DI Millonig geprüft. DI Millonig übermittelte an 
die Gemeinde Gaweinstal den Vergabevorschlag den Auftrag an die Firma Pflanz oder an die 
Firma Fellner zu erteilen. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat:  

Der Gemeinderat möge entsprechend des Vergabevorschlages von Frau DI Millonig die Vergabe 
für die Bepflanzung zur Neugestaltung der Ortsdurchfahrt Gaweinstal an die Firma Pflanz aus 
2120 Obersdorf zu einer Auftragssumme von € 42.110,88 brutto mit dem Zusatz, dass gewisse 
Positionen nicht erforderlich sind (Pflege und Erhaltung), beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
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TOP 9: Zusatzauftrag ZA2 – Ortsdurchfahrt Gaweinstal 

Sachverhalt: 

Der Bürgermeister berichtet, dass zusätzlich zum bestehenden Hauptangebot ABA/WVA 
Gaweinstal BA15 Rückbau B7 vom 28.8.2012 ein Zusatzauftrag an die ARGE B7 Gaweinstal OD, 
Leithäusl GesmbH. – STRABAG AG in 9800 Spital/Drau zu einer Auftragssumme in der Höhe von 
€ 6.914,22 brutto zu beschließen ist. 

VA-Stelle: 5/8503-050 VA-Betrag: € 404.100,- frei: € 185.487,55 

VA-Stelle: 5/85192-050 VA-Betrag: € 60.000,- frei: € 156.993,07 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge anhand des vorliegenden Zusatzangebotes ZA2 zum bestehenden 
Hauptangebot ABA/WVA Gaweinstal BA15 Rückbau B7 vom 28.8.2012 den Auftrag an die ARGE 
B7 Gaweinstal OD, Leithäusl GesmbH. – STRABAG AG in 9800 Spital/Drau zu einer 
Auftragssumme in der Höhe von € 6.914,22 brutto beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

TOP 10: Kindertagesbetreuungseinrichtung – KG Gaweinstal 

Sachverhalt: 

Der Bürgermeister berichtet, dass bezüglich der Trockenlegungsarbeiten in 2191 Gaweinstal, 
Obere Berggasse zwecks Installierung einer Kindertagesbetreuungseinrichtung Anbote der Firmen 
Maier und SMS vorliegen. Das Anbot der Firma Maier beträgt € 57.146,24 netto (5% 
Preisnachlass bereits berücksichtigt!) und das Anbot der Firma SMS beträgt € 85.761,85 netto 
(5% Preisnachlass bereits berücksichtigt!). Nach der Gemeindevorstandssitzung langte noch das 
Angebot der Firma Baumeister Ing. Anton Döltl zu einer Anbotssumme in der Höhe von € 
65.175,71 netto ein. 

VA-Stelle: 1/439-0061 VA-Betrag: € 0,- frei: € 0,- 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge den Auftrag bezüglich der Trockenlegungsarbeiten in 2191 Gaweinstal, 
Obere Berggasse zwecks Installierung einer Kindertagesbetreuungseinrichtung an die Firma Maier 
aus Schrick zu einer Auftragssumme von € 57.146,24  netto (5% Preisnachlass bereits 
berücksichtigt!) erteilen. Die Verrechnung hat im Jahr 2015 zu erfolgen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
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TOP 11: Grundstücksangelegenheit – Grenzberichtigung – Binder – KG Gaweinstal 

Sachverhalt: 

Der Bürgermeister berichtet, dass vom Vermessungsamt eine Beurkundung gemäß § 13 
Liegenschaftsteilungsgesetz (LiegTeilG) vorliegt, mit welcher Elfriede und Karl Binder 22 m² 
kostenlos an die Gemeinde Gaweinstal sowie umgekehrt die Marktgemeinde Gaweinstal 1 m² 
kostenlos an Elfriede und Karl Binder abtreten. Jene Beurkundung ist im Gemeinderat zu 
beschließen. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge die vorliegende Beurkundung gemäß § 13 LiegTeilG beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

TOP 12: Grundstücksverpachtung – „Hausjoch“ ParzNr. 3343 – KG Gaweinstal 

Jener Beratungsgegenstand wurde vor Eingang in die Tagesordnung vom Bürgermeister 
abgesetzt. 

TOP 13: Honoraranbote – Hochwasserschutz – KG Höbersbrunn 

Sachverhalt: 

Der Bürgermeister berichtet, dass mehrere Ziviltechniker zur Abgabe eines Honoraranbotes 
betreffend Hochwasserschutz KG Höbersbrunn eingeladen wurden. Nun liegen die Anbote des 
Ingenieurbüros Dr. Lang ZT-GmbH zu einem Preis von € 6.912,- brutto, der Hydro Ingenieure zu 
einem Preis von rund € 13.000,- brutto, des Ziviltechnikerbüros GWCC-Interival ZT GmbH zu 
einem Preis von rund € 7.600,- brutto und des Ziviltechnikerbüros DI Kraner ZT GmbH zu einem 
Preis von € 6.828,- brutto vor. Die Preise beinhalten Grundlagenerhebungen, Erstellung des 
Vorentwurfes, Besprechungen und Präsentation des Vorentwurfes sowie die diesbezüglichen 
Nebenkosten. 

VA-Stelle: 1/639-613 VA-Betrag: € 30.000,- frei: € 5.607,54 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge den Auftrag bezüglich der Ausarbeitung des Hochwasserschutz-
Vorentwurfes für die KG Höbersbrunn inklusive Grundlagenerhebungen, Erstellung des 
Vorentwurfes, der Besprechungen, der Präsentation des Vorentwurfes und der entsprechenden 
Nebenkosten an das Ziviltechnikerbüro DI Kraner ZT GmbH aus Wien zu einer Auftragssumme 
von € 6.828,- brutto erteilen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
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TOP 14: Grundstücksankauf – GrdstNr. 1828/51 – KG Martinsdorf 

Sachverhalt: 

Der Bürgermeister berichtet, dass aufgrund des § 4 Abs. 1 Wasserrechtsgesetz 1959 hinsichtlich 
des Grundstückes Nr. 1828/51, EZ 1271, KG Martinsdorf, Fläche: 981 m² ein wasserrechtliches 
Ausscheidungsverfahren anhängig ist. Vom Bundesministerium für Finanzen, Steuer- und 
Zollkoordination – Region Ost, Fachbereich Bewertung und Bodenschätzung, Herr DI 
Wallergraber wurde der Wert des Grundstückes mit € 1.471,50 bzw. € 1,50/m² bewertet. 

VA-Stelle: 1/840-001 VA-Betrag: € 30.000,- frei: € 24.856,50 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge den Ankauf des Grundstückes Nr. 1828/51, EZ 1271, KG Martinsdorf, zu 
einem Kaufpreis von € 1.471,50 beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
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TOP 15: Voranschlag 2015 (VA 2015), mittelfristiger Finanzplan 2015 - 2019 

Sachverhalt: 

Der vom Bürgermeister erstellte Entwurf des Voranschlages 2015 und der mittelfristige Finanzplan 
2015 bis 2019 lagen in der Zeit von 20.11.2014 bis 4.12.2014 am Gemeindeamt Gaweinstal zur 
öffentlichen Einsicht auf. Jeder im Gemeinderat vertretenen Wahlpartei wurde bei Beginn der 
Auflagefrist eine Ausfertigung des Voranschlagentwurfs ausgefolgt. 

Während der Auflagefrist wurde vom Gemeindemitglied Ing. Mag. Hubert Kuzdas eine schriftliche 
Stellungnahme zum Voranschlag 2015 eingebracht, die vom Vorsitzenden dem Gemeinderat zur 
Kenntnis gebracht wird: 

 
Ich bringe hiermit in offener Frist folgende Erinnerungen gemäß § 73 der 
NÖ Gemeindeordnung zum Beschluss des Voranschlages 2015 der Marktgemeinde 
Gaweinstal ein: 
 
1. Dotierung eines neuen Ansatzes in der Gruppe 4 mit dem Titel „Förderung von 
erneuerbarer Energie im Haushalt (Photovoltaik, Solar und Wärmepumpen)“ in der 
Höhe von € 20.000,-- 
 
2. Dotierung eines neuen Ansatzes in der Gruppe 4 mit dem Titel „Förderung von 
Beziehern der bedarfsorientierten Grundsicherung (Ermäßigung für 
Gemeindeabgaben)“ in der Höhe von € 12.000,-- 
 
3. Dotierung eines neuen Ansatzes in der Gruppe 4 mit dem Titel „Errichtung einer Wohnanlage 
für Betreubares Wohnen)“ in der Höhe von € 50.000,- 
 
4. Umschuldung des Kredites für den Straßenbau bei der Bank Austria (Kontonr. 9080/3) mit 
einem Fixzinssatz von 4,8%; HH-Stelle: 1/612000-346000 bzw. 1/612000-650000. 

Die Mehrzahlungen an Zinsen belaufen sich allein im Jahr 2015 auf rund € 43.300,-- 
und insgesamt auf mittlerweile (2007 – VA 2015) auf rund € 355.000. 
 
Ich ersuche den Bürgermeister und den Gemeinderat, diese Erinnerungen wohlwollend zu 
prüfen und den Voranschlag 2015 unter Berücksichtigung der genannten Punkte zu 
beschließen.“ 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge nach Prüfung der Stellungnahme den vorliegenden Voranschlagsentwurf 
2015 samt Beilagen, den Haushaltsbeschluss, den Dienstpostenplan und den mittelfristigen 
Finanzplan für die Jahre 2015 bis 2019 sowie den Kassenkredit in Höhe von € 250.000,- 
beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird mehrstimmig angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  14 Stimmen dafür (ÖVP) 

   7 Stimmenenthaltungen (SPÖ) 
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TOP 16: Dringlichkeitsantrag: finanzielle Unterstützung der Jagdhornbläsergruppe des 
Hegerings Gaweinstal 

Sachverhalt: 

Mit dem gemeinsamen Dringlichkeitsantrag des Bürgermeisters Richard Schober und des GR Ing. 
Mag. H. Kuzdas wurde für die Jagdhornbläsergruppe des Hegerings Gaweinstal für das Jahr 2014 
eine Subvention in der Höhe von € 500,- beantragt. 

Antrag des Vorsitzenden und des GR Ing. Mag. H. Kuzdas an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge der Jagdhornbläsergruppe des Hegerings Gaweinstal für das Jahr 2014 
eine Subvention in der Höhe von € 500,- zuerkennen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

 

 

Bürgermeister 

 

 

Vertreter der ÖVP Vertreter der FPÖ Vertreter der SPÖ 

 

 

Schriftführer 


